

# 巢湖： 李鸿章当铺总铺或在柘皋

人人都知道，合肥有座李府，那是威名赫赫的淮军李鸿章家族的故居。在距离合肥不远的巢湖居巢区的古镇柘皋，有着一座古建筑，那也和李鸿章有关，是李鸿章家族在当地开设的当铺。而在巢湖市另外两个镇，烟场和运漕，也留下了李鸿章当铺的遗址。

朱玉婷



## 安庆： 典当业曾占半壁江山

安庆的典当业，有文字记载的可追溯到清朝乾隆年间，其业间历史跌宕起伏。上世纪三十年代之前，安庆典当店铺多为本土江淮间军阀官绅开设，上世纪三十年代后，渐为江南徽商所取代。后因战事频繁，时局动荡，经济萧条，长江流域金融风潮迭起，牵累典当业萎靡不振，至全国解放，当时安庆典当业全部倒闭。

### 典当业占据老省会半壁江山

晚清时期，安庆自然成为各系商帮会聚经商的重要商埠。盛行的典当业占据了这座古老商城的半壁江山。

当时，安庆老城有名头的典号有七八家，诸如“鼎新”、“鼎和”、“公裕”、“永大”、“人和”、“恒丰”、“同济”，其前“四强”均为李鸿章家族资产。其次就是淮军提督张达志，投入白银两万两，在北正街开设“人和”号典当，与李鸿章四弟的“鼎新”号隔街相望。

### 从淮军统领到徽州商帮

辛亥革命爆发，李鸿章家族的鼎新典当被毁，湘、淮两军的势力相继失宠，淮军头目李世忠就将“永祥”卖给了安庆府怀宁人洪思亮，洪因资金周转不济，遂又将它转让给休宁徽商徐笃庵经营。

古城安庆先后有了多家徽商典当质押行。在这些私营的典当行当中，还夹杂着唯一一家官营的当铺“惠济”。清末民初时期，安庆的典当行也就从淮军“统领”下，逐渐转到徽州商帮手中。

### 典、当、质、押各不同

不管是徽商行当还是淮系商铺，他们都要奉行一部《典业致要》，方能在这座竞争激烈的城市落下脚跟。

这本法规前半部分介绍了鉴别皮毛、珠宝、宝石等专业知识，后半部分是典业定例、经营态度、营业方法、规章制度等。法规中还明确了全体执事和勤杂人员分工细则。

此外，在赎取抵押品期限上，各家期限也略有不同：“典”规定18个月赎期，“当”规定12个月，“质押”规定6个月，过期不赎就列为绝当死当，器物没收；死当没收的物品，典当行将它们变为二手商品出售，行话叫着“出当”。

张亚琴



## 柘皋当铺可能为管理机构

柘皋古镇，曾以“橐皋”之名载入《春秋》，在漫长的历史长河中，它以得天独厚的地理位置和复杂显要的政史资历，一直为皖中财物聚散的市埠。西汉置橐皋县，属九江郡。唐置橐皋镇，属巢县。南宋时改称柘皋，清末曾为安徽三大重镇之一。

而在这有着三千年繁华的古镇上，有一条北闸老街，街道两边皆是粉墙黛瓦、飞檐翘壁的两层徽派建筑。而李鸿章当铺就坐落在这条街

上。这间当铺前后有三个大开间，大约有七八进，在李鸿章家族现存的当铺中，是面积最大的一个。巢湖市文物管理所所长钱玉春说，这间当铺虽然和其他相比总面积最大，但是营业场所所占面积则是最小的，可以据此推断，这间当铺在当时可能是总铺，起管理作用。

柘皋镇的李鸿章当铺后来为当地居民居住。而就在今年6月18日，

100多年历史的李鸿章当铺店堂位置的木架和墙壁在风雨中轰然倒塌，令人惋惜。目前，相关部门也正在对这座当铺进行抢救性维修。

而在距柘皋镇不远的居巢区的另一个古镇烟场，还遗留着间李鸿章家族的当铺。钱玉春介绍说，现在这间当铺里还居住着当地的老百姓。而大约在上世纪八十年代，是一间印刷厂，印刷厂倒闭之后，这里就成了民居。

## 为报恩振兴运漕古镇经济

事实上，除了现在人们经常提到的李鸿章家族在烟场和柘皋镇的当铺之外，钱玉春说，在巢湖含山县的运漕镇上还有一间李鸿章家族所开的当铺，该当铺外观比较完整，内部结构有所改造。

古老的运漕镇位于含山县南部，因三国时期曹操领兵打仗开挖漕河运载粮草而得名，距今已有一千多年的历史。巢湖通连长江，裕溪河是其唯一的纽带，古代的水路运输和陆路显示出得天独厚的优势。自古“无商

不成埠，无埠不公馆”，运漕镇上的袁公馆成了这千年古镇独特的名片之一，而这袁公馆的馆主袁世坦——正是当年救过李鸿章的袁百顺的侄子。李鸿章家族在运漕镇的当铺，和这个故事恰有一段渊源。

据史料记载：咸丰三年（1853年），太平军李秀成部曾率战舰六七百艘，在运漕、东关一带与李鸿章团练激战。李鸿章不敌而兵败，终藏匿于运漕商贾袁百顺家。当年李鸿章凭借袁百顺相救而躲过一劫，其后虽

经屡败屡战，终一成大业，继而又当上清政府直隶总督兼北洋通商大臣。他情义为重，为振兴当年他匿身活命的古镇，先是以重金相购运漕镇周边良田十万亩，又融资在镇上开设堪称“江北第一仓”的李万兴、李巨兴粮仓。之后，李鸿章四弟李蕴章也跻身运漕，相继开办了“元和质”当铺与“道隆”钱庄，人称此为“李鸿章当铺”，其资金雄厚，几乎垄断了全镇过半的金融市场，但这对活络一方经济则是一大推动。

# 合肥：义和当济世救人

当年李鸿章家族的风光也留在了他的故乡省城合肥，除了人尽皆知的李府，隐匿在小巷中的李鸿章当铺也是明证。据史料记载，李鸿章家族当年在合肥也开了三家当铺，分别是义和当、德成当和同兴号。

合肥典当业早于清乾隆年间就已存在。据《合肥金融志》记载，到嘉庆八年全城已有当铺13家。当时主要是达官巨贾经营。

1872年的时候，李鸿章就任直隶总督，想在故乡做点善事，出资要弟弟李鹤章在合肥开个当铺，以方便家乡的老百姓。当时，将此当铺取名义和当，也是相对穷人和乡亲要讲义气、要济世救人。

1909年，当时李鹤章被提拔为云贵总督，就出钱让

次子李经羲在家乡开了一家新当铺，就在今天的李府旁边，而当铺所在的巷子就被人们称为当铺巷。当铺雇工百余人，货楼以千字文顺序编号，其内部组织健全，店伙分工明确，各司估价、收当、管账、保管、跑乡之职。这也是合肥典当业中最大的一家。

而在红星路外贸生活区内一带还有过一家当铺。据说，这家当铺叫做同兴号，也是当年李鸿章家族较大的一家当铺。

朱玉婷